

落实研究生导师立德树人职责 提升研究生教育水平 我校召开 2018 年研究生导师工作会议

本报讯 2018年4月24日,我校2018年研究生导师工作会议在行政综合楼911会议室召开,刘永东校长、朱征宇副校长及全体研究生导师和研究生院管理干部参加了本次会议。会议主要内容为全面贯彻落实教育部关于研究生导师立德树人职责的意见,加强研究生学位论文管理,推进研究生课程体系改革,为提升我校研究生教育水平,顺利通过学位授权点合格评估献计献策。

研究生院院长韩会君教授在会上作了《加强研究生学位论文管理,提升我校研究生教育水平——基于学位论文抽检结果分析》的专题报告,报告分析了全国硕士学位论文抽检的总体情况,通报了2017年广东省研究生学位论文抽检结果,并分析了我校学位论文抽检情况。报告

指出各高校不合格论文有以下共同特点:1、作者科研能力不足;2、论文规范性欠缺;3、论文创新性和价值性不高;4、文献综述质量较低;5、作者学术态度和行为不端正;6、选题意义和严谨性不够。为保证研究生学位论文质量,应构建全面高质量的研究生课程体系,将教师授课质量纳入绩效考核当中;加强导师对学生的指导,将导师的指导水平作为导师聘任或招生资格审核的重要指标;增强研究生的学术荣誉感,重视学术规范教育。

研究生院副院长宋军毅副教授作了关于《理思路,明方向,调结构,提质量,以高水平研究生教育迎接学位评估——基于学位授权点合格评估要求的课程设置调整》的报告,报告指出我校研究生教育经过几十年的改革发展,

积累形成了较为完善的研究生课程体系,但是也存在一些问题,如培养方案中相近或相似专业的专业基础课程设置高度重合,没有很好的区分度,部分课程内容设计还不够科学合理等。报告建议依据各专业《培养方案》中人才培养目标和规格,结合本学科新成果、学科发展动向和社会人才需求趋势,修订课程方案。

朱征宇副校长在会上对《教育部关于全面落实研究生导师立德树人职责的意见》教研[2018]1号文件进行了解读,根据学校的实际情况对研究生导师和研究生院提出了5点要求:1、认真学习贯彻宣传党的方针政策;2、养成良好的道德习惯;3、要有精湛的业务能力和水平;4、改进相关制度和育人环境;5、做好学位授

权点合格评估工作。

刘永东校长对本次会议作出总结,他指出全面贯彻落实研究生导师立德树人职责的意见,关键词是“立德树人”,教师担负着“传道、授业、解惑”的责任,而“传道”是最重要的。学生可以原谅老师苛刻,但不能原谅老师学识浅薄,作为导师,政治素质要过硬,师德师风需高尚,业务素质也要精湛,才能做好研究生成长成才的引导者和引路人。研究生院应加强导师队伍管理,做好导师培训,完善导师招生和考核等评价机制,实行导师岗位的动态管理,为不断提高我校研究生教育质量和顺利通过学位授权点合格评估提供有力保障。

(文 研究生部 李天豫)

2018 广州特奥融合学校足球项目启动仪式在我校举行



本报讯 4月24日,2018广州特奥融合学校足球项目启动仪式在我校学术报告厅举行。广州体育学院副校长朱征宇、党办主任张育方、广东省残疾人联合会宣传部副调研员廖郁、国际特奥东亚区体育部总监成克伦、曼城残疾人体育负责人 Paul Kelly、顺德区启智学校校长王涛、运动与健康学院党总支书记陈明基、副院长侯晓晖等领导嘉宾莅临启动仪式。仪式由陈明基书记主持,来自15所院校的师生、学生约150人共同参加了仪式。

广州特奥融合学校足球项目由国际特奥东亚区与广州体育学院共同申报,通过全球竞争网上投票,取得了排名第二的好成绩,2018年正式成为曼城俱乐部城市关怀行动在全球支持的6个公益项目之一,获得项目经费56万,将由广州体育学院侯晓晖教授团队提供技术支持,搭建融合足球训练、科研、交流平台,开展为期1年的融合足球推广活动。

副校长朱征宇在仪式上致辞,特奥运动通过组织智障人士参加体育锻炼和各种各样的奥运类型的体育项目的运动竞赛,为智障人士提供平等机会参与社会生活,使他们成为有益于社会并为社会所接受和尊重的人,是一项重要的社会福利事业,是被国际社会认可的全球性的运动项目。“作为高校,我们将整合资源,发挥优势,培育体育康复特色的特殊教育人才,通过体育运动推动残障人士的身体健康、社会融入,助力健康中国。”他表示,我校将一如既往地支持和参与相关工作,共同推动我省特奥运动和融合教育的发展。

广东省残联宣文体部副调研员廖郁介绍,残疾人的身心健康是2030健康中国的重要组成部分,残疾人体育则是实现残疾人小康的重要一环。自2008年以来,广州体育学院积极承办了特奥大学计划、特奥活动日、特奥运动员健康计划、特奥融合学校等特奥活动,为大力推进广东省残疾人体育的发展做出了贡献。在此基础上,2015年广州体育学院与广东省残疾人联合会联合申报了“残疾人运动与健康促进国际协同创新中心”并成立了广东省体育康复研究基地,构筑了残疾人体育康复及人才培养的“政产学研用”平台,以体育康复为特色进行残疾人康复的科学研究、协同创新及人才培养,对广东省残疾人体育做出了突出贡献。2018广州特奥融合学校足球项目是特奥运动与校园足球的有机结合,为特殊学校及普校的各位老师带来了国外先进的融合教学理念、成熟的教学经验。希望培训班的学员仔细聆听,认真总结,将这宝贵的经验带回学校,采取更有效的措施办法,推动校园融合足球项目的发展。

国际特奥东亚区体育部总监成克伦先生简要介绍了国际特奥的基本情况,他由衷感谢广州体育学院多年来为特奥运动的发展提供专业技术团队的支持,希望今后能有更多的特奥项目落地广州。随后,曼城残疾人体育负责人 Paul Kelly 向广州体育学院赠送了曼城俱乐部的签名球衣,特奥方授予广州体育学院侯晓晖教授技术团队证书,朱征宇副校长宣布2018特奥融合足球项目正式启动。

启动仪式顺利举行后,顺德区启智学校校长王涛表达了对今年特奥活动的期许:“特奥融合体育能让特殊孩子的世界更美好起来,我做了18年的培智教育工作,作为特教人能有幸参与到特奥融合项目中来,是很兴奋的。”为达到更好的教育效果,他建议进一步加强特奥活动的宣传推广工作。曼城国际学校校长 Sean Dwyer 表达了乐于投入特奥活动的热忱之心,他希望特奥融合学校足球项目能成为同类项目中最卓越的一个。

(文 广体记者站 林震宇 图 广体记者站 李春昊)

我校成为单招考试改革后第一个承担分区统考及全国统考单位



本报讯 2018年运动训练、武术与民族传统体育专业招生考试(华中华南考点)3月31日正式开考,我校承担了华中华南地区乒乓球、羽毛球、网球、武术套路四个分区统考项目。考点分别设在我校综合训练馆、网球馆、小球馆等。举重考试项目在广州市体育职业技术学院进行。我校193名工作人员参与考务工作,239名考生人员坚守在各统考项目点,确保各项考试工作顺利有序进行。

2018年单招本科考试较以往产生重大改革。一是考试形式首次由原来的各院校自行组织改革为分区统考和全国统考;二是首次将高校高水平招生和单招考试统一安排。我校作为考试改革后第一个承担分区统考及全国统考的单位,今年参加考试的考生共1864名,其中报考举重225人、武术套路751人、羽毛球248人、网球293人、乒乓球347人,球类项目的比赛场次超过千次。来

自华中、华南地区运动健儿们相聚广体,为他们汗水所凝聚的梦想放手一搏,展现出良好的精神风貌!

30日下午,2018年单招考试动员大会在我校礼堂召开。校长刘永东在动员讲话中指出,体育单招考试是国家教育考试的重要组成部分,直接关系到学校声誉,关系到群众切身利益,关系到社会和谐稳定。3月31日正式开考的单招考试,要求我校在四天内容统筹安排好一千多名考生的正式比赛,工作任务之重,责任之大,社会关注度之高,前所未有。

他强调,一要思想高度重视,切实增强责任感和使命感;二要加强考试组织管理,规范考务工作流程;三要强化职责、严明纪律,坚决杜绝各类责任事故;四要提高服务意识,为考生排忧解难。希望国家严格自律,保证考试的公平公正,真正服务考生。

国家体育总局教育处处长罗建彬出席并发表重要讲话,强调本次考试是十九大及两会后所进行的特殊类型招生考试,关系到考生的未来及家人的希望,国家体育总局高度重视,希望能够让这项特殊高考保持下

去,为高校选拔优秀的体育人才。今年考试及考务工作能否顺利开展,关系到下一阶段对体育单招和高校高水平招生工作的改革方案及措施部署,为此他特别强调要加强考务培训,强化道德规范与纪律意识,签订利益关系责任书,实行准封闭式考官管理与黑名单通报机制,以便促进考试公平公正。

大会上,党委副书记、纪委书记尹北晖强调了考试纪律,各项目主考官分别签订责任书。(文 广体记者站 李澳琪 李春昊 图 广体记者站 许嘉杰 赖君)



我校设分会场参加 2018 年全国大学生征兵工作网络视频会议

本报讯 4月3日,由教育部组织的全国大学生征兵工作网络视频会议在北京召开,军委国防动员部副部长牟明滨,教育部副部长孙亮出席会议并对征兵工作做了重要讲话。我校在911会议室设立分会场,党委副书记尹北晖出席,武装部、党委宣传部、学生工作部、团委等相关负责人及各二级学院负责人、全体辅导员、学生代表参加了视频会议。会议由武装部部长甘少雄主持。

与会领导介绍,新时期实现党在新时代的强军目标,对高素质兵员的需求越来越迫切。今年的大学生征兵工作将围绕“两增长、一提

高、一优化”的目标任务展开,即大学生报名人数和征集人数“双增长”,征集人数占总量比例较去年进一步提高,征集院校类别和学历层次结构更加优化。在现有征集数量基础上,加大大学毕业生、本科生和“双一流”等重点高校学生征集力度,为建设世界一流军队输送大批一流兵员。

会后,尹北晖对学校的征兵工作做动员部署:一是坚决拥护国家征兵政策,坚定不移抓好我校征兵工作;二是各部门会后做好征兵宣传工作,详细解读征兵政策,积极引导广大大学生生报效祖国,有责任心担当;三是从思想上高

度重视,更新发展理念,跟进时代要求,确保兵源质量,更实更好更有成效。

据悉,为进一步提高大学生征兵工作的质量效益,吸引更多优秀大学生携笔从戎,军地各级部门精准实施一系列有力举措:一是加大征兵宣传力度,国防部征兵办公室将推出2部征兵公益宣传片,在军地媒体平台、全国上线影院和2600多所高校同步播出;二是创新征兵方法,今年将在辽宁、山东、广东和有关军兵种部队开展精确征兵试点,探索建立需求提报、精准征集、定向补充、对口使用的征集模式,最大限度发挥大学生专业特

长和能力优势,做到人尽其才、才尽其用。三是优化征兵政策,今年将启动相关兵役法规修改,着力围绕征集、补充、教育、管理、使用、优抚、退役、安置等出台一批创新举措,打造适应新时代要求的兵役法规体系,确保优先征集、选用培养、学费资助、升学就业等政策逐条逐项落实到位,让每位大学生“入伍安心,服役暖心,退伍放心”;四是加强廉洁征兵监督,每一所高校都要设立“征兵工作公示栏”,公开征兵政策规定、纪律要求,公示体检、政考合格和预定兵名单,广泛自觉接受监督。

(文 党委宣传部 吴梅)

我校棒球打造国际高端特色名片

以共建广东省棒球联合培训基地为平台 传承半世纪棒球辉煌 打造广体国际高端棒球特色名片

本报讯 随着国内外奥运棒球运动良好的发展势头,近年来,广体棒球专业建设和一系列活动呈现可喜局面。2016年我院专家教授和棒球师资队伍精诚合作,在人民体育出版社出版我国首部软式棒球教材,并列入广体申博代表作和广东省教育厅高校棒球教学改革课题的重要成果之一。2017年广东省体育局黄村训练中心与我院签署广东省首个“共建广东省棒球联合培训基地”合作协议书,在奥运人才、竞赛训练、全民健身、教学科研、招生和师资力量、对外交流、资金投入、提升我院竞技和休闲棒球与学科专业发展水平、改善场地条件等方面给予积极扶持,为我院棒球做大做强亚洲、广东华南珠三角和大湾区的一带一路高校奥运棒球项目贡献力量,为我院“政校结合”的创新强校模式、打造国内一流体育大学奠定基础。

为力争参加今年国内高校最高水平的棒球品牌赛事“全国大学生棒球联赛总决赛(体院专业组)”,3月28日,我院棒球代表队与中山市代表队举行教学对抗赛,促进双方实战能力提高。比赛期间,来广东考察的韩国釜山棒球协会副会长唐先生观摩棒球精彩表演,体育教育学院代理院长、竞赛训练处处长苏斌教授,运动训练学院院长吴劲松教授亲自到场观摩比赛指导和与唐副会长探讨棒球发展。唐副会长对双方精彩对决高度赞赏,提出希望加强

中韩高校棒球交流,派遣各级棒球队来广体冬训集训和举办中韩体育名校对抗赛等,并向我院校报记者介绍棒球是韩国的第一运动和全民娱乐项目,职业棒球位居世界第一,曾在2008年的北京奥运会和2010年广州亚运会勇夺棒球双冠军,可见,棒球集体项目对运动员身高体重要求不高,选材余地大,非常符合亚洲人体格特征,适合在东南亚与中国开展。每年的年底韩国气候严寒地冻,众多棒球队赴国外集训,近十年来韩国各级棒球队长年来广东冬训,职业棒球队和高校高中棒球队也来过广州体院冬训和交流,广东的棒球场数量远远不足,广东是棒球强省,希望政府和有条件的高校多建棒球场。目前中国国内棒球专业水平、场地器材条件、专项素质和身高体型等与韩国相比存在一定差距,但中国棒球发展潜力大,水平提高很快,亚太地区的美韩日台棒球界已大举进军大陆市场,如中国国家棒球队参与美国职业棒球联赛,韩日与中国职业棒球联赛合作等,这股潮流势不可挡,前景广阔。

赛后广体棒球总教练王祥茂老师对这次比赛做出了评价,由于我院刚开学恢复训练,近十年来20个冠军带给我们更多是经验上的积累和主场优势,投手群整体较强,进攻击球比防守能力稍好。虽然在有效局数时间内一路领先并险胜对手,但在友情加持赛中放松思想就被对手反超,处理局部防守配合、战术意识和捕手指挥等

需要改进提高,比赛中双方的投手球速、变化球、进攻击球、跑垒盗垒、得分等技术指标相当,像这种对抗赛很有实战价值,后续我院棒球队还将与广东省各市棒球精英队进行对抗赛,不断检验我院棒球队综合水平,力争在全国赛中取得佳绩,为学院多做贡献。

3月30日广东省棒球队在广东省黄村体育训练中心揭牌成立,并召开第一届全体代表大会与理事会,并感谢广东棒球队成立做出不懈努力的广州体育学院、广东省黄村体育训练中心等八家发起单位。我校运动训练学院院长吴劲松教授、棒垒球部部长王祥茂副教授担任协会副会长,陈小敏副教授和陈文教练分别担任协会技术官员及监事长。协会成立后将高规格整合广东省棒球资源,积极响应2018年全国两会后关于粤港澳大湾区体育赛事互动交流的信息,策划打造大湾区棒球经典赛,搭建广东省青少年棒球联赛和校园棒球赛事体系,举办外资企业、民间业余棒球赛事,满足各级棒球爱好者们对赛事的需求,通过赛事活动掀起棒球运动的热潮,做到有赛打,有球看,扩大棒球在全省的影响力,为省级专业队培养后备人才,也为国家棒球队输送优秀的人才打下良好基础。举办教练员和裁判员的培训班,增大广东省的棒球群体,让更多的人喜欢棒球,热爱棒球,投身棒球事业。

(文 广体记者站 许嘉杰)

广州市天河区林和街国民体质健康公益服务月启动仪式在我校举行

本报讯 4月15日,“天河区林和街国民体质健康公益服务月”启动仪式在广州体育学院举行。此次公益服务月活动由林和街道办事处、天河区文化广电新闻出版局、天河区卫生和计划生育局和广州体育学院联合举办,广州力方体育器材有限公司、林和街文化站、林和街社区卫生服务中心联合承办。广州体育学院副校长朱征宇教授、林和街党工委副书记、人大工委主任张妙娟、天河区文化广电新闻出版局党组成员刘益德总工程师、天河区卫生和计划生育局李军主任等出席,活动吸引了来自林和街500余名居民参加。

为了提升居民的体质健康水平,天河区林和街与广州体育学院开展了深度合作,充分利用这所华南地区唯一独立建制的体育本科院校在全民健身和体质健康方面的科研优势和人力资源,积极开展全民健身服务,积极谋划建立国民体质监测体系,将国民体质监测和社区卫生服务中心、文化站结合,基于体医融合、医养结合模式,探索出高校、社区共同参与,协同建设与运营科学健身示范区的实现路径的创新模式,打破重测试、轻服务的传统,使居民由被动测试变为主动测试,享受科学、智能化指导。

本次启动仪式仅仅是一个开端,接下来的一个月,林和街国民体质监测站将组织一系列活动,普及体质健康知识和科学锻炼方法,吸引人们参与体育锻炼,树立主动健康的理念。系列活动主要包括健康系列讲座、专家义诊、体测免费公益活动、健康咨询、建档、家庭医生签约、体测进社区及趣味运动会等。

启动仪式上,广州体育学院副校长朱征宇致辞,他说,健康是人类生存发展的基础、经济社会发展

的基石。2016年中共中央、国务院印发了《“健康中国”2030规划纲要》,把全民健康纳入其中,勾勒出由全民健身到全民健康,进而实现全面小康的逻辑路径。习近平总书记曾多次强调,“没有全民健康,就没有全面小康”。广州体育学院谨遵习总书记“健康中国”指示,一直致力于为社会全体人群提供科学的健身服务,这也是学校科研的重要工作,学生实习的重要实践环节。我校将积极配合林和街、卫生局,充分利用广州体育学院学术、人才资源办好这次服务月,为区域健康发展做出贡献。

原广州市体育局局长刘江南教授作了题为《树立先进观念,构建智慧社区,为促进全民健身,实现全民健康做出贡献》的讲座。他多次提到,在广州体育学院学习工作十九年的经历,让他有接触到了很多群众体育活动的机会,他充分意识到作为一个体育教育工作者,要抓住群众体育这一根本,讲好全民健身好故事,把老百姓的健康体育作为办好一切体育活动的出发点、归属点。对于如何引导群众体育、社区体育,他表示“观念领先于行动,意识决定了行为。要想让公众关心体育、热爱体育、参与体育,首先应该树立正确的体育观、健康的生活观、科学的参与观,要从认识体育的价值和功能、认识体育对于人们健康的重要意义开始,并进行科学的指导和监督。”

据了解,林和街国民体质测试站是天河首个体育+医学+文化的国民体质综合指导站,也是广州体育学院主持建设的我省唯一的国家级科学健身示范区的重要组成部分。该站将在林和街探索建立基于“体育+医学+文化”理念的覆盖全人群的国民体质测试健康档案。

(文 党委宣传部 李璇 广体记者站 陈泽芳)